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Abstrakt 

 

Tato bakalářská práce se zaměřuje na analýzu skladby Karneval op. 9 Roberta 

Schumanna a obsahuje dvě kapitoly. V první kapitole je představen skladatelův život, 

druhá kapitola se věnuje skladbě Karneval op. 9 a obsahuje 22 podkapitol, které 

analyzují jednotlivé části skladby.  
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Abstract 

 

This bachelor thesis focuses on the analysis of Robert Schumann's Carnaval Op. 9 

and contains two chapters. The first chapter introduces the composer's life, while the 

second chapter focuses on the composition Carnaval Op. 9 and contains 22 sub-

chapters analysing the different parts of the composition.  
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Úvod 

 

Tématem mé bakalářské práce je analýza skladby Karneval op. 9 Roberta 

Schumanna. Toto téma jsem si vybral, protože jsem skladbu v minulosti hrál a přišlo 

mi zajímavé ji čtenářům představit i z teoretického hlediska. Jednotlivé části této 

skladby totiž popisují lidské povahy. Navíc jsou části propojeny společným motivem, 

jenž je vytvořen z kryptogramu ASCH, což dělá skladbu ještě více atraktivní.  

 

První kapitola popisuje Schumannův život a jmenuje jeho stěžejní klavírní skladby. 

Druhá kapitola se věnuje okolnostem vzniku skladby. Čtenář se dozví, co Schumanna 

inspirovalo k vytvoření této skladby, co znamená kryptogram ASCH, a kde jinde ho 

ještě můžeme najít, proč byl konečný počet částí, tak jak jej známe dnes, ustálen až 

po několika letech a Karneval vydán tiskem téměř s dvouročním zpožděním, nebo kteří 

známí interpreti jako první Schumannův Karneval premiérovali. 

 

Podkapitoly druhé kapitoly se zabývají analýzou jednotlivých částí Karnevalu op. 9. 

Jedná se spíše o formální rozbor skladby, než o rozbor harmonický nebo interpretační, 

ale v zásadních momentech skladby jsou i tyto složky analýzy uvedeny. Ke každému 

příkladu z analýzy jsou přiloženy pro přehlednost notové ukázky z vydání 

Breitkopf & Härtel z roku 1879. 

 

Cílem bakalářské práce je představit skladbu Karneval op. 9 Roberta Schumanna a 

důkladně analyzovat její části. Práce by mohla mít přínos zejména pro klavíristy, 

kterým by mohla pomoci s pochopením skladby při jejich vlastním interpretačním 

nastudování. 
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1 Život Roberta Schumanna 

 

Robert Schumann se narodil 8. června 1810 v saském městě Zwickau. Jeho otec 

August Schumann byl knihkupec, který se velmi zajímal o literaturu a dával velký důraz 

na vzdělání svých dětí. Toto akademické prostředí zřejmě mladého Schumanna natolik 

ovlivnilo, že se záhy začal také zajímat o literaturu. Jedním z největších literárních 

vzorů mu byl Jean Paul, který ho ovlivnil i po estetické stránce. Literatura také ovlivnila 

Schumanna v hudební oblasti. Velkým vzorem v hudbě mu byl Franz Schubert. 

 

V sedmi letech se učil hře na klavír u městského varhaníka Johanna Gottfrieda 

Kuntsche, ale ten brzy na Schumannův talent nestačil. Roku 1820 vstoupil 

do gymnázia ve Zwickau. Roku 1825, když bylo Schumannovi 15 let, zemřela bohužel 

jeho starší sestra Emilie, nedlouho poté i jeho otec. Smrt dvou milovaných členů rodiny 

během tak krátkého času zasadila Schumannovi těžkou ránu. Po smrti otce měla jeho 

matka pochopitelné starosti, že nebude jednoduché si vydělat na živobytí hudbou, 

proto mu navrhla, aby se věnoval nějakému „praktickému“ povolání. 

 

Na návrh své matky tedy odjel do Lipska studovat práva, ale jeho studium nebylo 

nikterak úspěšné, neboť o studium práv neměl absolutně zájem. Daleko více ho to 

táhlo k hudbě a literatuře. Navštěvoval klavírní lekce Friedricha Wiecka. 

Pro rozhodnutí zanechání studia práv a věnování se hudbě přispěl také třísemestrální 

pobyt v Heidelbergu, kde poznal nové přátele. Daleko více času věnoval Schumann 

hře na klavír, než studiu práv. Cvičil až 7 hodin denně a komponoval svá první klavírní 

díla „Abegg-Variationen, Toccata“. O Velikonocích r. 1830 slyšel hrát ve Frankfurtu 

Paganiniho. Tento zážitek ho inspiroval k rozhodnutí stát se klavírním virtuózem.  

 

Společně s Wieckem přesvědčili Schumannovu matku, aby se opět mohl věnovat 

hudbě. Plány na kariéru koncertního klavíristy ale zhatilo onemocnění pravé ruky, 

ke kterému si dopomohl vlastním přičiněním. Na základě přesvědčení, že klavír je 

především mechanika, se rozhodl, že by bylo možné urychlit klavírní výcvik 

používáním nějakého mechanického aparátu. Chtěl hlavně docílit samostatnosti 

čtvrtého prstu. Jeho cvičební metody však zapříčinily těžká poranění prstních kloubů. 

Klavírní kariéra byla tedy díky tomuto postižení nemožná. Od té doby se Schumann 

věnoval komponování. 
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Založil také hudební časopis „Neue Zeitschrift für Musik“ (uveřejněn roku 1834). Obsah 

byl živý a také se v něm objevovala ostrá kritika. Kritizoval vulgární hudební atmosféru 

tehdejší doby, povrchní virtuozitu nebo nudný manýrismus, a naopak vyzdvihoval 

vyčnívající umělce a vynikající díla. Časopis se později v 19. století rozvinul na určující 

časopis o hudbě. Schumann si vymyslel fiktivní skupinu umělců, které označil jako 

„Davidsbündler“. Skupina měla za úkol bojovat proti Filištínům, což měli být nepřátelé 

hudebního pokroku. Členové „Davidova bratrstva“ sestávali z virtuálních charakterů 

nebo přátel. K nim patřil mimo jiné také F. Chopin a N. Paganini. Kromě toho zde byly 

postavy, které ztělesňovaly samotného Schumanna – Florestan, jenž reprezentoval 

vášnivou osobnost, a Eusebius, který vyjadřoval spíše hluboké, citlivé a melancholické 

myšlenky. „Davidsbündler“ figurují v Schumannově časopise i ve skladbách 

„Davidbündlertänze“ op. 6, „Carnaval“ op. 9, „Symphonische Etüden“ op .13, nebo 

„Kreisleriana“ op. 16.  

 

Roku 1840 se oženil s Clarou Wieckovou, dcerou svého učitele klavíru, který jejich 

vztahu dlouho bránil. Tento rok označujeme také jako rok „písňový“, neboť Schumann 

píše celkem 138 písní. Později začal komponovat pro orchestr a rozšířil své 

kompoziční dílo o komorní hudbu a klavírní koncert. 

 

Stále častěji však trpěl psychickými problémy a dostával halucinace. Jeho tělesný 

a duševní stav byl nestabilní. V srpnu 1845 se odstěhoval do Drážďan. V tomto čase 

vznikají kontrapunktické skladby (např. 6 fug na jméno Bach op. 60 nebo 4 fugy 

op. 72). Také se zajímal o pedálový klavír. V roce 1850 přijal místo hudebního ředitele 

v Düsseldorfu, kde ale působil pouze krátce, protože nebyl příliš dobrým dirigentem 

a nedokázal efektivně řídit orchestr. V roce 1854 se opět vrátily těžké psychické 

problémy a koncem února se Schumann pokusil o sebevraždu skokem do Rýna. Byl 

zachráněn, avšak po návratu domů sám požádal o umístění do psychiatrické léčebny. 

V sanatoriu v Endenichu poblíž Bonnu strávil zbytek života. 29. července 1856 

oznámila jeho žena Clara, že její manžel v nemocnici podlehl nemoci. Jeho život 

skončil v 46 letech.12 

  

 
1 Jan Václav Sýkora. Robert Schumann. Praha: Supraphon, 1967, s. 8–92. 
2 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9: Eine musikalische Analyse aller 21 Stücke der 
Klavierkomposition. Der Lehrbuchverlag, 2021, s. 2–5. 
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2 Karneval op. 9 

 

„Carnaval“ op. 9 Roberta Schumanna dnes patří mezi jeho nejhranější klavírní skladby. 

Vznikal v letech 1833/1834 a také v zimě 1835. Dílo se skládá z 22 menších skladeb 

„Préambule, Pierrot, Arlequin, Valse noble, Eusebius, Florestan, Coquette, Réplique, 

Sphinxes, Papillons, A.S.C.H.-S.C.H.A, Chiarina, Chopin, Estrella, Reconnaissance, 

Pantalon et Colombine, Valse allemande, Paganini, Aveu, Promenade, Pause, Marche 

des „Davidbündler“ contre les Philistins“.  

 

Moderní posluchač z mimořádně virtuózních a velmi efektních částí jen stěží pozná, 

že odrážejí příběh nakonec ztroskotaného milostného vztahu a zároveň dávají 

vyniknout znovuzrození nové lásky. Skutečnost, že celá věc je spojena s postavami 

z Commedia dell'Arte, zatlačuje hlubší stopy ještě více do pozadí. V dubnu roku 1834 

se Schumann v domě svého učitele seznámil s Ernestinou von Fricken, které tehdy 

bylo necelých osmnáct let, a bezhlavě se zamiloval. V září dokonce došlo k tajnému 

zasnoubení a Schumann navštívil svou milou v jejím městě Aš v Čechách. V dopise, 

který ji poslal, také napsal: „Zjistil jsem, že Aš (Asch) je velmi hudební jméno města. 

Stejná čtyři písmena jsou i v mém jménu, vlastně jsou v něm jediná hudební.“  

Schumann také poznamenal, že kryptogram a1 – es2 – c2 – h1 zní velmi bolestivě 

a že se nadchl pro komponování na tento motiv. Jak již napovídá podtitul tohoto 

prvního vydání „Scènes mignonnes sur quetre notes“ (krátké scény na čtyři tóny), 

všechny skladby v "Carnavalu" jsou založeny na těchto čtyřech tónech, jedinou 

výjimkou je "Preambule" na začátku a "Marche des Davidsbündler" na konci.3 

 

ASCH motiv propojuje celé dění ve skladbě. Motiv „Carnavalu“ je rozčleněn do tří 

skupin: první skupina: čtyři písmena A, S, C, H jsou postupně převrácena na S, C, H, 

A, tak jak jsou poskládána v Schumannově příjmení. Písmeno S zde znamená tón Es 

(výslovnost je v němčině stejná). Druhá skupina: písmena A a S se spojí, čímž vznikne 

tón As a druhý motiv je tedy: As – C – H. Třetí skupina: A – Es – C – H. Tehdejší přijetí 

díla reagovalo zpočátku překvapeně: Čtyři noty zmíněné v podtitulu Karnevalu jsou 

dnes ve „Sphinxes“ uprostřed „Carnavalu“ výslovně uvedeny, ale jejich skutečný 

 
3 Ernst Herttrich. Předmluva. In: Robert Schumann Carnaval op. 9 [klavírní výtah]. München: G.Henle 
Verlag, 2004, s. 2 
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význam zůstával tehdejším hráčům záhadou, pokud neznali Schumannovy poznámky 

v „Neue Zeitschrift für Musik“ (Obrázek 1).4 

 

Obrázek 1: motiv "Carnavalu" 

Je možné, že nevydané "XII Buerlesken nach Art der Papillons" zmíněné v dopise 

nakladatelství Breitkopf & Härtel 2. listopadu 1832 byly později částečně začleněny 

do "Carnavalu". Jisté však je, že Schumann do "Karnevalu" zakomponoval nápady 

ze starších skladeb, např. začátek jeho nezveřejněných Variací na známý 

„Sehnsuchtswalzer“ (F. Schubert) použil jako úvod do Karnevalu (část Préambule). 

Schumann pro toto dílo zřejmě složil více skladeb než 22, jež byly otištěny. Některé 

z nich, rozpoznatelné z jejich (As-C-H) nebo (A-Es-C-H) motivů, se objevily 

až mnohem později ve sbírkách Bunte Blätter op. 99 (č. 6: Albumblatt III) či 

Albumblätter op. 124 (č. 4 „Walzer“, 11 „Romanze“ a 17 „Elfe“), (Obrázek 2).5 

 

 

Obrázek 2: Kryptogramy AsCH a AEsCH v jiných sbírkách 

 
4 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 7. 
5 Ernst Herttrich. Předmluva. In: Robert Schumann Carnaval op. 9, s. 2 
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Schumann zpočátku nejevil zájem vydat Karneval tiskem. Jeden z důvodů byl jistě 

vztah s Ernestinou von Fricken, který v průběhu roku 1835 velmi ochladnul, v době, 

kdy si začal více uvědomovat své něžné city ke Claře Wieckové. O návrh k vydání 

Schumann požádal 22. prosince 1835 vydavatelství Breitkopf & Härtel. Původní název 

díla zněl „Fasching. Schwänke auf vier Noten“ (Masopust. Žerty na čtyři noty). 

Vydavatel však od vydání díla ustoupil, a tak Schumann 3. června 1836 oslovil lipského 

vydavatele Friedricha Kistnera. Přes všechno Schumannovo úsilí nakonec k dohodě 

nedošlo. Schumann tedy v říjnu 1836 pokračoval s nabídkou vídeňskému vydavateli 

Haslingerovi. Tento plán také selhal. Nakonec se 22. května 1837 obrátil opět 

na vydavatelství Breitkopf & Härtel, které tentokrát vydání povolilo. Musíme si 

uvědomit skutečnost, že Schumann měl za sebou do té doby vydáno pouze několik 

titulů a nebyl ještě tolik známý. Konečně v srpnu 1837 spatřilo dílo světlo světa. 

Na přání vydavatele byl podtitul přeložen do francouzštiny, což odpovídalo tehdejšímu 

zvyku. Věnováno bylo polskému houslistovi a skladateli Karlu Lipińskému. 

Zajímavé je, že před tímto prvním vydáním se Schumannovi podařilo v červnu 1837 

vydat „Carnaval“ u francouzského vydavatele Maurice Schlesingera v Paříži. Ten však 

doporučil některé části vynechat a některé přejmenovat. Zatímco v Německu bylo dílo 

přijímáno jen postupně, ve Francii se setkalo s vřelým přijetím od samého počátku.6 

 

Mezi první propagátory Karnevalu patřil Franz Liszt, který o něm napsal: „Je to dílo, 

které v očích veřejnosti zaujme své přirozené místo vedle Beethovenových 33 variací 

na Diabelliho valčík, které podle mého názoru melodickou invencí a výstižností 

dokonce předčí.“7 Liszt zařadil Karneval do svého programu klavírního recitálu, který 

se uskutečnil 30. března 1840 v lipském Gewandhausu (se Schumannovým svolením 

hrál pouze 10 částí). O koncertu svědčí Schumannova recenze v Neue Zeitschrifft für 

Musik: „Liszt hrál skoro všechny skladby z listu. Etudy (Hiller) a „Karneval“ už znal 

letmo z dřívějška […]. Mé tiché pochybnosti, zda může rapsodický karnevalový život 

vůbec udělat dojem na širší obecenstvo, rozptýlil svým tvrzením, že v to doufá. Přesto 

si myslím, že se mýlil. Jen několik slov o skladbě, jež vděčí za svůj vznik náhodě. 

Jméno městečka, kde žil kdosi z mých hudebních přátel, obsahovalo jména všech tónů 

stupnice a v tom vznikla jedna z oněch hříček, jež jsou běžné od dob Bachovy. 

Dokončoval jsem jednu skladbičku za druhou právě v době karnevalu 1835, a to 

 
6 Ernst Herttrich. Předmluva. In: Robert Schumann Carnaval op. 9, s. 3 
7 Tamtéž, s. 3 
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ve vážné náladě a zvláštních poměrech. Skladbičkách jsem dal potom nadpisy a celou 

sbírku nazval „Karneval“. I když se v ní může leccos někomu líbit, střídají se hudební 

nálady příliš rychle, aby je mohlo sledovat širší obecenstvo, které není rádo stále znovu 

vyrušováno. Na to, jak jsem řekl, můj laskavý přítel se neohlížel, a i když hrál s velkým 

zájmem a geniálně a možná, že na jednotlivce tím zapůsobil, masy se strhnout 

nedaly.“8 

 

Také Clara Schumannová zařazovala Karneval (nebo jeho části) do svých recitálů. 

Poprvé ve Vídni roku 1856. Později roku 1881 napsala své klavírní přítelkyni 

do Francie: „Pokud jde o otázku ohledně Karnevalu, v době, kdy hudba mého manžela 

nebyla tak známá (jako dnes), jsem následující čtyři skladby skutečně vynechávala, 

abych příliš nezkoušela trpělivost posluchačů: Eusebius, Florestan, Coquette 

a Réplique (vynechávala vlastně i část Estrella). Dnes se však domnívám, že podobné 

zkrácení již není nutné. Já sama bych dílo hrála vždy celé.“9 

  

 
8 Robert Schumann. Schumann: O hudbě a hudebnících. Přeložila dr. Felicitas Wünschová. 
Praha: Státní nakladatelství krásné literatury, hudby a umění, 1960, s. 360 
9 Ernst Herttrich. Předmluva. In: Robert Schumann Carnaval op. 9, s. 3 
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2.1 Préambule 

 

označení Quasi maestoso – Più moto – Animato – Vivo – Presto 

takt 3/4 

motiv AsCH 

tónina As dur 

forma Introdukce A B 

číslo taktu 1–24 25–46 47–86  

fráze [:a:] b a’ [:c:] d e f 

číslo taktu 1–6 7–4 15–24 25–35 36–46 47–70 71–86 

forma C Coda 

číslo taktu 87–113 114–139 

fráze g Coda 

číslo taktu 87–113 114–139 

Tabulka 1: "Carnaval" Préambule 

Jedná se o velkolepý úvod. Jako brilantní zvuk lesního rohu vyjadřuje vzrušení 

a nadšení a vítá každou přicházející postavu karnevalu. 

 

Dynamika fráze „a“ je fortissimo (takt 1–6) a charakterové označení je maestoso. První 

akord začíná v předtaktí osminovou notou. Postupně jdou akordy protipohybem. 

Při hře lze zdůraznit (například oddělit) osminovou notu na začátku každé fráze 

a rozlišit ji od tečkovaného rytmu. Sestupnou basovou linii je třeba následovat větší 

vahou paže za pomoci pedalizace. Harmonie v t. 1–6 začíná na subdominantě 

akordem Des dur, ve čtvrtém taktu následuje tónika As dur. Po sekvenci končí melodie 

v 6. taktu na dominantě (Příklad 1). 

 

Příklad 1: „Carnaval“ Préambule, t. 1–6 
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Fráze „c“ (t. 25–35) se od začátku liší ve výrazu. Charakterové označení je Più moto a 

brillante. Forma je kratší a intenzivnější než introdukce. K tomu přispívá dynamika 

fortissimo. V taktu 25–26 se použije dominantní tón Es v As dur, aby se ukázal 

oktávový motiv. Takt 27 opakuje t. 26 o oktávu níž. Rytmus obou rukou je zde 

posunutý. Přízvuk není v pravé ruce na první době, nýbrž na druhé. Vytvoří se tedy 

hemiola (Příklad 2).10 

 

Příklad 2: „Carnaval“ Préambule, t. 26–31 

V taktu 69–70 je uvedeno accelerando sempre più e più, které vede k další pasáži. 

V t. 71 je značeno animato a střední hlas jde nahoru po chromatické stupnici dvojitě 

tečkovaným rytmem až k taktu 78. Takt 71–74 je v pianissimu a poprvé se zde objevuje 

rytmus s dvaatřicetinovými notami. Melodie se zdá být dvouhlasá, ale hlavní melodie 

leží ve středním hlasu, dvaatřicetinové noty jsou brány spíše na způsob přírazu. Tímto 

je zajištěna vtipná atmosféra úseku. Levá ruka hraje stabilně na tři doby a basová linie 

kopíruje melodii v intervalu sexty. Pak následuje opět motiv z taktů 25–46 a je imitován 

(Příklad 3). 

 

Příklad 3: „Carnaval“ Préambule, t. 71–78 

 
10 Hemiola: rytmický úkaz, při kterém se posouvají akcenty. Spočívá ve skládání trojdobých rytmických 
celků do dvoudobých a naopak. 
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Oddíl „C“ je shodný s malým větným dílem „g“. Charakterové označení je Vivo. V této 

části je více legato v pravé ruce. Levá ruka hraje v oktávách po chromatické stupnici. 

Aby byly předneseny různé charaktery, je třeba, aby levá ruka v těchto místech basové 

linie hrála staccato, zatímco pravá legato. 

 

Taktem 114 začíná Coda, jež je také poslední oddíl. Zde je předepsáno Presto a 

rinforzando. Od taktu 112 až do konce hraje pravá ruka zdvojenou melodii v oktávách. 

Navíc se přidává stringendo, které ještě více zesílí a zvýrazní napětí a tah fráze 

k závěru. Levá ruka doprovází pravou ve dvoudobém rytmu, čímž vznikají hemioly. 

Princip doprovodu spočívá v ostinátním opakováním basového tónu As s tonálním 

akordem As dur nebo dominantním septakordem Es dur. Poslední tři akordy v závěru 

(t. 137–139) připomínající zvuk lesních rohů uzavírají část „Préambule“ (Příklad 4).11 

 

 

Příklad 4: „Carnaval“ Préambule, t. 114–139 

  

 
11 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 8–11 
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2.2 Pierrot 

 

označení Moderato 

takt 2/4 

motiv ASCH 

tónina Es dur 

forma [:A:] [:B A’ Coda:] 

číslo taktu 1–8 9–24 25–40 41–49 

fráze a b b a a Coda 

číslo taktu 1–8 9–16 17–24 25–32 33–40 41–49 

Tabulka 2: „Carnaval“ Pierrot 

„Pierrot“ je lehce melancholická postava. Chová se chvástavě a neohrabaně pózuje, 

aby si získal srdce diváků. Vystupuje v dlouhých bílých šatech s velkými knoflíky, se 

širokým bílým baretem a bíle nalíčeným obličejem. 

 

Schumann tento charakter hudebně ztvárňuje užíváním půltónových sestupů a 

kontrastní dynamiky, aby co nejvěrněji a vtipně nastínil obrázek klauna, který má 

nejistý postoj, jako by byl opilý. Formálně se dá část „A“ popsat jako dlouhá fráze na 8 

taktů, nebo na dvě čtyřtaktí na způsob předvětí a závětí. Druhá doba je posunuta do 

předtaktí. ASCH motiv se nachází v prvním a druhém taktu v tenorovém hlase. Celé 

toto čtyřtaktí je zdůrazněno portatem. Sopránový hlas v t. 1–4 se v t. 5–8 vymění 

s tenorovým hlasem. Z velkých sext, které tyto hlasy v předvětí svírají, se tedy stanou 

v t. 5–8 malé tercie. Struktura této části je jiná než předchozí „Préambule“, je menší a 

čtyřhlasá na způsob smyčcového kvarteta. Basový hlas užívá po celou dobu tón Es, 

aby tak stanovil jasnou oporu v Es dur. Celá tato část je repetovaná (Příklad 5) 

 

Příklad 5: „Carnaval“ Pierrot, t. 1–8 
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Díl B se v taktech 9–24 vyvíjí na 5. stupni z Es dur. Skládá se ze dvou podobných frází. 

Od sebe se odlišují pouze vzrůstající dynamikou. Takt 9–12 a 13–16 si můžeme 

představit jako otázku a odpověď. 

 

Úsek v taktech 13–16 můžeme také chápat jako otázku a odpověď. Melodický motiv 

(h’’ – c’’’ – f’’) je totiž také nejvyšší místo a zároveň zrcadlí motiv začátku (g’ – fis’ – c’’). 

Hráč by si měl dávat pozor na rozlišení velké a malé sekundy v těchto motivech. 

V porovnání s částí A je část B více vázaně a hlasitost je na pianissimu. Barva tónu 

obou částí „A“ a „B“ vyjadřuje a podtrhuje kontrast mezi skladbou „Pierrot“ a 

„Arlequin“.12 

  

 
12 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 12–14 
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2.3 Arlequin 

 

označení Vivo 

takt 3/4 

motiv ASCH 

tónina B dur 

forma A [:B A:] 

číslo taktu 1–16 17–28 29–44 

fráze a a’ b b spojka a a’ 

číslo taktu 1–8 9–16 17–20 21–24 25–28 29–36 37–44 

Tabulka 3: „Carnaval“ Arlequin 

„Arlequin“ je vtipný italský klaun. Je mrštný a živý a zvládá rychlé tance i velké skoky. 

Tato skladba má tříčtvrteční taktovou signaturu. Vyznačuje se akrobatickými skoky a 

živou atmosférou. Vtipné pohyby slouží k získání smíchu a potlesku publika. 

 

Oddíl „A“ (t. 1–16) začíná označením Vivo. Atmosféra je zde velmi veselá. V prvním 

taktu je první doba piano a druhá sforzato. První čtyři noty skrývají hlavní motiv ASCH. 

Téma se skládá z dvou malých frází. Společným bodem těchto frází je stejný rytmus a 

charakter. V taktech 9–16 jde melodie o oktávu výš, čímž se docílí jasnější barvy tónu. 

Z toho důvodu je fráze „a’“ poněkud intenzivnější než „a“. (Příklad 6) 

 

 

Příklad 6: „Carnaval“ Arlequin, t. 1–7 
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Díl „B“ (t. 17–28) se skládá ze dvou frází a jedné propojovací. Struktura fráze je 

založena na čtyřech taktech jako jednotce, podobně jako fráze s otázkou a odpovědí. 

V taktech 17–18 hrají obě ruce vzestupné akordy. Harmonie je subdominantě. 

V taktech 19–20 je sestupná oktávová linie tónů, stejná jako v t. 7–8. Poté jde 

harmonie zpět na tóniku. V části "B" je navíc melodie doplněna o akordické tóny 

a dynamika se mění z "piano" na "fortissimo", aby se zvýšil objem zvuku (Příklad 7). 

 

 

Příklad 7: „Carnaval“ Arlequin, t. 15–21 

Pro spojovací oddíl (t. 27–28) je předepsáno ritardando. Následně je zopakován oddíl 

„A“. Drobná změna je pouze v dynamice, když místo piano začíná opakovaný úsek „A“ 

pianissimem.13 

  

 
13 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 15–17 
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2.4 Valse noble 

 

označení Un poco maestoso 

takt 3/4 

motiv ASCH 

tónina B dur 

forma [:A:] [:B A’:] 

číslo taktu 1–8 9–24 25–40 

fráze a b b a a’ 

číslo taktu 1–8 9–16 17–24 25–32 33–40 

Tabulka 4: „Carnaval“ Valse noble 

Tato část je ve formě waltzu. Jedná se o elegantní taneční kus a je považován za 

propojovací část mezi předchozími třemi částmi a dvěma následujícími. Náladou 

připravuje následující část „Eusebius“.  

 

Na začátku části „A“ je uveden motiv ASCH avšak ve změněném pořadí (AEsHC). 

Basová linie začíná na tónu ges a pokračuje na každou první dobu směrem dolů, což 

vytváří větší napětí a zvyšuje dynamiku. Pravá ruka jde protipohybem k levé vzestupně 

po chromatické stupnici až na c’’’. V prvním taktu je možné hrát první dvě oktávy 

výrazněji, neboť se jedná o zmenšenou kvintu. Hráč musí dbát také na správné 

dodržení osminové pomlky na druhé době. (Příklad 8) 

 

 

Příklad 8: „Carnaval“ Valse noble, t. 1–8 



23 
 

Oddíl „B“ trvá od taktu 9 do taktu 24 a moduluje z B dur do g moll. Skládá se ze dvou 

frází (t. 9–16 a t. 17–24). Obě části „A“ a „B“ se od sebe liší hlavně tónovým rozsahem, 

část „B“ je spíše ve střední poloze. Pravá ruka hraje dva melodické hlasy a levá 

doprovází rozloženými akordy.  

 

Oddíl „A’“ se liší od „A“ hlavně tišší dynamikou. To jest docíleno změnou původně 

oktávově zdvojené melodie a basové linie na jednohlasou.14 

  

 
14 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 18–21 
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2.5 Eusebius 

 

označení Adagio – Più lento 

takt 2/4 

motiv ASCH 

tónina Es dur 

forma A B 

číslo taktu 1–16 17–32 

fráze a a’ b a’’ b’ a’’’ b a’’ 

číslo taktu 1–4 5–8 9–12 13–16 17–20 21–24 25–28 29–32 

Tabulka 5: „Carnaval“ Eusebius 

 

Názvem této části je pseudonym, který Schumann často používal ve svých dílech a 

hudebních kritikách. Eusebius je introvertní, jemný, plný fantazie a k vykreslení jeho 

postavy jsou použity lyrické melodie a jemné harmonie. 

 

Na čtvrťovém dvouhlasém doprovodu levé ruky je ve dvoučtvrťovém taktu v pravé ruce 

vystavěn složitý rytmický útvar složený ze septol. Pro změkčení funkce akordů je na 

hodně místech užit sextakord. Oddíl „A“ začíná s označením sotto voce a Adagio. 

Skládá se ze čtyř malých frází. Na začátku melodie pravé ruky je citováno téma ASCH. 

Spodní hlas levé ruky začíná na sextakordu tónem g a pokračuje půltónovými kroky 

vzhůru. Nepravidelná rytmika a pocit rychlého střídání konsonance a disonance zřejmě 

symbolizuje váhavý charakter Eusebia. (Příklad 9) 

 

Příklad 9: „Carnaval“ Eusebius, t. 1–4 
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Oddíl „B“ se skládá ze čtyř frází. Nastupuje na dominantě opět sextakordem. V levé 

ruce jsou použity lomené akordy a rytmus pravé ruky se změní na skupinku kvintol na 

první dobu a triol na dobu druhou.15 (Příklad 10) 

 

 

Příklad 10: „Carnaval“ Eusebius, t. 17–21 

  

 
15 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 22–24 



26 
 

2.6 Florestan 

 

označení Passionato 

takt 3/4 

motiv ASCH 

tónina g moll 

forma A B Coda 

číslo taktu 1–28 29–44 45–56 

fráze a a’ a’’ [:b:] c Coda 

číslo taktu 1–10 11–22 23–28 29–36 37–44 45–56 

Tabulka 6: „Carnaval“ Florestan 

V Schumannových kritikách vystupuje „Florestan“ jako odvážný a impulsivní charakter. 

V hudbě to jest znázorněno velkou dynamickou výbušností a rozsahem. Zároveň je 

v této části citováno téma z „Papillons“ op. 2, jehož užití může být důkazem 

mnohotvárnosti Florestanova charakteru. Eusebius a Florestan jsou důležité 

kontrastní kusy v Karnevalu. Při hraní je potřeba umět nálady co nejrychleji střídat. 

Začátek je postaven na dominantním nonovém akordu. Ve druhém taktu je užita 

synkopa. Přestože je taktové označení tříčtvrťový takt, měl by puls, vzhledem 

k rychlému tempu, následovat jeden takt. 

 

Hudební materiál se v díle neustále mění. Zvláštností této skladby je, že druhé a třetí 

doby jsou často zdůrazněny sforzatem nebo akcentem. Kromě toho se často objevuje 

motiv ASCH. Při hře je třeba se rychle emočně přizpůsobit, protože někdy je třeba hrát 

rychle a vzrušeně a jindy pomalu a lyricky, abyste podstatným způsobem vykreslili 

různé charaktery Schumannova srdce. 

 

Tón c’’’ ve 4. taktu je vrcholem fráze, dále již melodie sestupuje. Hráč by měl rozeznat 

drobný rozdíl mezi sforzatem a akcentem na druhé a třetí době. Levá ruka užívá 

ostinátní bas na tónu d. Poté následuje po stupnici na tóny e a f. V sedmém taktu 

ritenuto připraví nový tematický motiv v Adagiu, dvojtaktí z „Papillons“ op. 2. Podruhé 

se motiv objevuje v t. 19, a to již ve čtyřtaktí. (Příklad 11,12) 
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Příklad 11: „Carnaval“ Florestan, t. 1–11 

 

Příklad 12: „Carnaval“ Florestan, t. 19–22 

V oddílu „B“ se vyskytuje mnoho chromatických postupů ve středním hlase. Frázovou 

jednotku tvoří dvoutaktí připomínající otázku a odpověď. V Codě se motiv ASCH objeví 

celkem čtyřikrát. Změna rytmu doprovodu levé ruky z osminových na šestnáctinové 

hodnoty zvyšuje napětí spějící k závěru na dominantě. Plynule přechází v další část 

„Coquette“ na tóniku.16 (Příklad 13) 

 

Příklad 13: „Carnaval“ Florestan, t. 44–56 

 
16 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 25–28 
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2.7 Coquette 

 

označení Vivo 

takt 3/4 

motiv ASCH 

tónina B dur 

forma Introdukce A [:B:] 

číslo taktu 1–3 4–35 36–59 

fráze Introdukce a a b a’ 

číslo taktu 1–3 4–19 20–35 36–43 44–59 

Tabulka 7: „Carnaval“ Coquette 

Tento kus je ve formě valčíku s lehkým rytmem a s plachou atmosférou. Náladou je 

podobný části „Arlequin“. "Coquette" popisuje zajímavou, živou a okouzlující povahu 

dívky, která přitahuje pohledy mužů.  

 

Celý kus se skládá z tečkovaného rytmu a velkých skokových intervalů. Silný kontrast 

legata a pomlk působí tak, že se dívka někdy zdá vzdálená a jindy blízká. Kromě 

rozdílů v hlasitosti se používá i rytmický kontrast.  

 

Itrodukce by měla být hrána pianissimo. Hlavní melodie se nachází v levé ruce a pravá 

je doprovod. Při interpretaci je třeba odlišit úhozy levé a pravé ruky, neboť levá má 

legato a pravá pouze obloučkovitě spojované dvojice.  

 

V oddílu „A“ jsou takty 4–5 a 6–7, stejně tak i 8–9 a 10–11 vnímány jako otázka a 

odpověď. Dynamika je zde velmi proměnlivá a klade tedy na interpreta požadavky 

rychlých dynamických změn. Ve čtvrtém taktu také začíná motiv ASCH a proplétá se 

celým kusem. Také je třeba rozeznat rozdíl mezi ostrými disonantními intervaly a těmi 

konsonantními. (Příklad 14) 
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Příklad 14: „Carnaval“ Coquette, t. 1–10 

Takty 40–43 imitují kvintu nahoru z taktů 36–39. A tečkované rytmy v taktu 36 jsou 

stejné jako v taktu 4. Navíc melodie v pravé ruce používá stupnici se čtyřmi klesajícími 

tóny. A s každým prvním tónem skupiny vzniká velká sekunda (takty 38–39: b’ - c’’ - d’’; 

takty 42–43: f’’ - g’’ - a’’). Konec skladbičky je uzavřen zopakováním introdukce, avšak 

poslední tón B zahrají obě ruce v oktávách sforzato.17 (Příklad15) 

 

 

Příklad 15: „Carnaval“ Coquette, t. 33–44 

  

 
17 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 29–31 
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2.8 Réplique 

 

označení L’istesso tempo un poco noc gracia 

takt 3/4 

motiv - 

tónina g moll 

forma [:A:] 

číslo taktu 1–16 

fráze a b c 

číslo taktu 1–4 5–8 9–16 

Tabulka 8: „Carnaval“ Réplique 

 

Tempo je stejné jako v předchozí části „Coquette“. Také tečkovaný rytmus je stejný. 

Hlavní melodie se střídá mezi pravou a levou rukou a připomíná dialog mezi mužem a 

ženou. Zajímavostí je, že se v této části neobjevuje motiv ASCH.  

 

Na začátku je téma hráno v oktávách. Harmonie se pohybuje od subdominanty přes 

dominantu k tónice. Dynamika taktu č. 1 začíná piano a následně se rozšíří malým 

crescendem, ve druhém taktu se náhle objeví pianissimo. Proto je třeba hrát první frázi 

velmi expresivně. 

 

V pátém taktu moduluje melodie do d moll. Takty 5–8 jsou ve stejném rytmu jako takty 

1–4. Navíc je předepsáno ritenuto. Tato fráze by se měla vyjádřit něžně a zasněně.  

 

Ve frázi „c“ se moduluje do g moll. V taktu 13–14 stoupá melodie pravé ruky vzhůru, 

zatímco melodie levé ruky klesá. Tento protipohyb spěje k závěrečným dvěma taktům, 

kde se atmosféra uklidní.18 (Příklad 16) 

 
18 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 32–33 



31 
 

 

Příklad 16: „Carnaval“ Réplique 

 

2.9 Sphinxes 

 

„Sphinxes“ jsou kryptogramy, na kterých je postaven „Carnaval“. Jedná se o tři vzorce 

(SCHA, AsCH, ASCH). Většinou se tato část nehraje. (Příklad 17) 

 

Příklad 17: „Carnaval“ Sphinxes 
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2.10 Papillons 

 

označení Prestissimo 

takt 2/4 

motiv ASCH 

tónina B dur 

forma A B 

číslo taktu 1–16 17–32 

fráze a a b b c c [:d c’:] 

číslo taktu 1–4 5–8 9–12 13–16 17–20 21–24 25–28 29–32 

Tabulka 9: „Carnaval“ Papillons 

Poprvé se objevuje ASCH motiv v šestnáctinových notách. Fráze se dají pochopit jako 

malé po čtyřtaktích, nebo velké po osmitaktích. Charakter poletujících motýlů vyjadřuje 

rychlé tempo a malé rytmické hodnoty. Fráze „a“ začíná dominantním akordem v B dur 

a má čtyřhlasou hudební strukturu. (Příklad 18) 

 

Příklad 18: „Carnaval“ Papillons, t. 1–4 

Fráze „b“ začíná na tónice. Melodie pravé ruky stoupá, zatímco melodie levé klesá. 

Z prvního taktu fráze „b“ se během dvou taktů pomocí crescenda zvýší hlasitost zvuku 

z piana na forte. V posledních dvou taktech fráze „b“ hraje pravá ruka staccato akordy 

s akcenty a v levé ruce se objeví motiv ASCH. (Příklad 19) 

 

Příklad 19: „Carnaval“ Papillons, t. 9–12 
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Oddíl „B“ začíná na tónice a postupuje půltónovými kroky výš. Melodie je zdůrazněna 

sforzaty a podpořena crescendem. (Příklad 20) 

 

Příklad 20: „Carnaval“ Papillons, t. 17–20 

 

Díl „B“ se v taktech 25–32 skládá z fráze „d“ a „c’“, které se jednou repetují. V melodii 

pravé ruky se ukrývá motiv ASCH, respektive pouze náznak půltónového sestupu (C–

H). Dynamika fráze „d“ je piano, změní se v taktech 29–31 na crescendo až ke sforzatu 

v taktu 32. Na konci se hraje da capo ad libitum od taktu 1–16.19 (Příklad 21) 

 

Příklad 21: „Carnaval“ Papillons, t. 27–32 

  

 
19 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 34–36 



34 
 

2.11 A.S.C.H.- S.C.H.A 

 

označení Presto leggierissimo 

takt 3/4 

motiv AsCH 

tónina Es dur 

forma [:A:] [:B A’:] C 

číslo taktu 1–8 9–16 17–24 25–32 

fráze a a’ b b’ a a’ c d 

číslo taktu 1–4 5–8 9–12 13–16 17–20 21–24 25–28 29–32 

Tabulka 10: „Carnaval“ A.S.C.H.- S.C.H.A 

Tento motiv pochází z názvu města Aš (Asch), rodného města Ernestine von Fricken 

a zkratky Schumannova jména Scha. Komponovaný je ve formě valčíku. 

 

Skladbu lze rozdělit na jednotlivé fráze po čtyřech taktech. Charakter skladby je živý, 

lehký a taneční a vyskytuje se tam hodně zadržovaných tónů a přírazů, které by se 

měli hrát lehce. Na třetí době je synkopa se sforzatem, která vytváří humornou 

atmosféru. 

 

Na začátku dílu „A“ stojí charakterové označení Presto leggierissimo a dynamika 

piano. Melodie pravé ruky začíná motivem AsCH. Rytmus je založen na čtvrťových 

notách. První doba každého taktu v levé ruce užívá basové prodlevy na tónu B. 

Sforzato na třetí době by mělo být spojené legátem v následující první dobu. 

(Příklad  22) 

 

Příklad 22: „Carnaval“ A.S.C.H.- S.C.H.A, t. 1–6 
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Devátý takt je stejný jako takt první, pak ale melodie stoupá vzhůru. Na 12. a 16. taktu 

dílu „B“ je sestupná melodie třech tónů nejprve modulující do Fes dur a v 16. taktu 

zpět. V taktech 13–15 je v levé ruce užita basová prodleva na tónu ces. (Příklad 23) 

 

Příklad 23: „Carnaval“ A.S.C.H.- S.C.H.A, t. 9–16 

 

Díl „C“ se dá nazvat jako přechod a slouží k propojení částí „A“ a „B“. Na konci je 

napsáno „D.C. sin’al Fine senza replica“, což znamená opakování bez repetic až do 

Fine. Struktura této skladbičky může připomínat rondo.20 (Příklad 24) 

 

Příklad 24: „Carnaval“ A.S.C.H.- S.C.H.A, t. 25–32 

  

 
20 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 37–39 
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2.12 Chiarina 

 

označení Passionato 

takt 3/4  

motiv AsCH 

tónina c moll 

forma A [:B A’:] 

číslo taktu 1–16 17–24 25–40 

fráze a a’ b a a’ 

číslo taktu 1–8 9–16 17–24 25–32 33–40 

Tabulka 11: „Carnaval“ Chiarina 

Tento kus popisuje Schumannovu ženu Claru. Skládá se z frází po osmi taktech. 

Základem je tečkovaný rytmus, jenž zvyšuje napětí. Je založený na motivu AsCH. 

Zatímco pravá ruka hraje převážně tečkovaný rytmus, v levá ruce jsou vidět čtvrťové 

noty a pauzy. Každá první doba v levé ruce je základní basový tón, druhá doba akord 

a třetí doba pomlka.  

 

Oddíl „A“ se skládá ze dvou podobných frází. Dynamika fráze „a“ je forte charakterové 

označení je Passionato. Začíná se předtaktím, na což navazuje motiv AsCH. Na první 

dobu levé ruky je vepsán akcent a později i sforzato. Fráze „a’“ se od „a“ liší pouze 

silnější dynamikou a zdvojením do oktáv. (Příklad 25) 

 

Příklad 25: „Carnaval“ Chiarina, t. 1–12 

  

  



37 
 

V dílu „B“ se moduluje do Es dur a dynamika se zjemňuje. Tak 19–20 opakuje melodii 

v taktech 17–18, malou změnu přinese pouze prodloužené crescendo. Při hře malé 

decimy by se měl trochu protáhnout čas, aby se vyjádřil velký rozsah mezi tóny. 

V taktech 21–24 postupuje melodie basu levé ruky po chromatické stupnici dolů a 

napojuje se plynule do části „A’“. (Příklad 26) 

 

Příklad 26: „Carnaval“ Chiarina, t. 17–26 

 

V oddílu „A’“ moduluje harmonie zpět do c moll. Jediným rozdílem mezi částmi „A“ je, 

že oktáva v taktu 39 je hlouběji než v taktu 15.21 (Příklad 27) 

 

 

Příklad 27: „Carnaval“ Chiarina, t. 34–40 

  

 
21 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 40–42 
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2.13 Chopin 

 

označení Agitato 

takt 6/4 

motiv SCHA 

tónina As dur 

forma [:A:] 

číslo taktu 1–14 

fráze a b c d 

číslo taktu 1–3 4–6 7–10 11–14 

Tabulka 12: „Carnaval“ Chopin 

V tomto kuse užívá Schumann hudebních výrazových prostředků inspirovaných 

Chopinovým poetickým a lyrickým zvukem. Prostřednictvím klavíru by měl interpret 

melodii zpívat, tak jako by to bylo nějaké nokturno od Chopina.  

 

Melodie pravé ruky fráze „a“ začíná v prvním taktu předtaktím. Basová linie levé ruky 

klesá dolů (as-ges-f) a využívá rozložených akordů. Každý vzestupný rozložený akord 

je podpořen crescendem a na vrcholu je užito sforzato. Mimohudební představa může 

vypadat jako mořské vlny.  

 

Fráze „b“ (t. 4–6) imituje frázi „a“ ve smyslu zvýšení napětí a výšky melodie. Mělo by 

se dát pozor na dodržení čtvrťové pomlky na čtvrtých dobách v taktu 2 a 5. Též je 

dobré interpretačně ukázat zajímavé intervaly v melodii (např. malou sekundu z šesté 

doby druhého taktu, nebo šesté doby pátého taktu, kde se nachází i vrchol fráze). 

Fráze „a“ a „b“ se o d sebe také liší délkou poslední noty. Zatímco ve frázi „a“ je 

poslední nota půlová, ve frázi „b“ je čtvrťová. (Příklad 28) 
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Příklad 28: „Carnaval“ Chopin, t. 1–6 

V sedmém taktu se harmonie vrací na tóniku. Fráze „c“ užívá v taktech 7–10 

sestupnou chromatickou basovou linii (as-g-ges-f-e). Tónina moduluje z As dur do f 

moll. V desátém taktu se objevuje typický Chopinův prvek – lyrická ozdobná pasáž. Tu 

je třeba zahrát (a zejména vrchní des’’’) co nejjemněji.  

 

Poslední fráze „d“ se skládá hlavně z malých sekund a pomalu směřuje zpět do As 

dur. Ke zklidnění je užito ritardando a ritenuto. V posledním taktu je předznamenáno 

D. S. a melodie se vrací na čtvrtou dobu prvního taktu. Druhé opakování může být 

jemnější a niternější. Motiv SCHA se objevuje skrytě a se změnou v taktech 7–8.22 

(Příklad 29) 

 

Příklad 29: „Carnaval“ Chopin, t. 7–14 

 
22 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 43–45 
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2.14 Estrella 

 

označení Con affetto – Più presto – Tempo I 

takt 3/4 

motiv AsCH 

tónina f moll 

forma A B A’ 

číslo taktu 1–12 13–28 29–36 

fráze a b c d d’ a b’ 

číslo taktu 1–4 5–8 9–12 13–20 21–28 29–32 33–36 

Tabulka 13: „Carnaval“ Estrella 

Tento kus popisuje vášnivou lásku k Ernestine von Fricken, k té samé dívce, která ho 

přiměla k napsání Karnevalu.  

 

Oddíl „A“ se skládá ze tří malých frází. Téma začíná AsCH motivem v oktávách. Tón 

As je zde o oktávu výše než v předchozích částech Karnevalu (as’’ - c’’ - h’). 

Vášnivému, robustnímu charakteru dodává také to, že melodie obsahuje výrazné 

intervalové skoky např. velké septimy v 6. a 8. taktu. V taktech 5–12 putuje melodie po 

chromatické stupnici vzhůru (f’ - fis’ - g’ - gis’ - a’ - b’ - h’ - c’’). Takty 5–6 a 7–8 jsou 

uskupeny po dvojicích jako jednotka. Harmonie začíná f moll a v posledním akordu se 

dostane na dominantu. Doprovod levé ruky hraje na druhé době půlovou notu, aby se 

znázornila více synkopa. (Příklad 30) 

 

Příklad 30: „Carnaval“ Estrella, t. 1–12 
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Oddíl „B“ se skládá ze dvou frází, dynamika je piano v kontrastu s dílem „A“ a 

charakterově je lyričtější. Fráze „d’“ se od fráze „d“ liší pouze zdvojením melodie do 

oktáv a použití crescenda a diminuenda. Navíc tento úsek obsahuje spoustu 

zadržovaných not a synkop s akcenty (v levé ruce na druhou a v pravé na třetí dobu).  

 

V taktu 29 se vrací pozměněný díl „A’“ složený ze dvou třítaktových frází. V taktu 34 

se poprvé objevuje neapolský sextakord. Poslední dva takty jsou označený fortissimo 

a harmonie směřuje z dominanty na tóniku. Jedná se o velmi dramatický a energický 

konec.23 (Příklad 31) 

 

 

Příklad 31: „Carnaval“ Estrella, t. 13–36 

  

 
23 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 46–48 
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2.15 Reconnaissance 

 

označení Animato 

takt 2/4 

motiv AsCH 

tónina As dur 

forma A B A’ 

číslo taktu 1–16 17–44 45–60 

fráze [:a:] [:b:] c d a b’ 

číslo taktu 1–8 9–16 17–28 29–44 45–52 53–60 

Tabulka 14: „Carnaval“ Reconnaissance 

Zde se objevují všechny charaktery, které v Karnevalu vystupují a společně se 

potkávají jako staří přátelé. Oddíl „A“ je založený hlavně na repetovaných 

šestnáctinových notách, zatímco „B“ používá synkopy jako doprovod. 

 

Na začátku dílu „A“ hraje motiv AsCH. První vrchní hlas pravé ruky hraje melodii a 

doprovází ji hlas druhý o oktávu níž, který vyťukává šestnáctinové hodnoty. Basový 

doprovod levé ruky užívá doprovod polky v označení sempre staccato. (Příklad 32) 

 

 

Příklad 32: „Carnaval“ Reconnaissance, t. 1–8 

Ve frázi „b“ melodie moduluje do as moll. Téma se stále zakládá na motivu AsCH. 

Takty 11–12 jsou vzestupná sekvence taktů 9–10. V taktu 16 se vrátí harmonie zpět 
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na tóniku. Při hraní by se měly zohlednit rozdílné intervaly oproti frázi „a“ (např. ve frázi 

„a“ prvního taktu z as’’ na c’’’ a ve frázi „b“ devátého taktu z as’’ na ces’’’.  

 

Díl „B“ se skládá ze dvou frází, přičemž obě fráze provádějí téma dílu „A“. Tonalita 

moduluje z as moll do H dur. Tříhlasá struktura užívá ve středním hlasu synkopický 

doprovod. Dynamika pomalu zesiluje až k vrcholu dis’’’ v taktu 26, poté se uklidňuje na 

dominantním akordu v H dur. (Příklad 33) 

 

 

Příklad 33: „Carnaval“ Reconnaissance, t. 17–26 

Ve frázi „d“ se dynamika uklidňuje užitím diminuenda. Postupně moduluje zpět do As 

dur. Zajímavé je, že u každého tónu ais v taktu 43 je akcent. (Příklad 34) 

 

Příklad 34: „Carnaval“ Reconnaissance, t. 42–44 

V dílu „A’“ se liší pouze nepatrně dynamika a délka crescend. Konec končí klidně.24 

  

 
24 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 49–52 
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2.16 Pantalon et Colombine 

 

označení Presto – Meno presto 

takt 2/4 

motiv AsCH 

tónina f moll 

forma A B A’ Coda 

číslo taktu 1–12 13–20 21–34 35–38 

fráze a b a [:c c’:] a b a’ Coda 

číslo taktu 1–4 5–8 9–12 13–16 17–20 21–24 25–28 29–34 35–38 

Tabulka 15: „Carnaval“ Pantalon et Colombine 

Na začátku je vidět protipohyb dvou hlasů levé a pravé ruky s odlišným úhozem (levá 

staccato, pravá legato). To zřejmě symbolizuje dvě rozdílné postavy Komedie dell’arte 

(v levé ruce zřejmě Pantalone, v pravé Kolombína). 

 

Díl „A“ se skládá ze tří malých frází. Na začátku je představen motiv AsCH. Tentokrát 

je tón as o oktávu výše (as’’ - c’’ - h’). Fráze „b“ leží na pátém stupni f moll. Hlavní 

melodie v levé ruce ve frázi „b“ leží v tenoru. V basu se objevuje rytmická prodleva 

tónu c na první a třetí doby. Naproti tomu hraje pravá ruka v taktech 5–8 synkopicky 

akordy a u akordů v taktech 5–6 (g’’ - a’’ - h’’ - c’’’) je napsáno sforzato. (Příklad 35) 

 

 

Příklad 35: „Carnaval“ Pantalon et Colombine, t. 1–8 
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Díl „B“ se skládá ze dvou frází. Melodie pravé ruky se přesouvá do střední polohy. 

Tonalita moduluje z f moll do Des dur a tempové označení je Meno presto. Hlasitost je 

snížena z původního forte na piano. Artikulace je založena na hře legato, což je třeba 

odlišit od odlišné hry staccato v oddílu „A“. Melodie pravé ruky se v taktech 15 – 16 

pohybuje sekvencovitě o čistou kvartu nahoru (f’ - b’ - es’’) a v první době taktu 16 

dosáhne vrcholu (tón es’’), poté klesá dolů. Crescendo z taktu 19 vede do fortissima 

v taktu 20. Současně se harmonie v taktu 20 vrací zpět do f moll. V sekonda voltě vede 

tenorový hlas sestupnou tónovou řadou (b – as – g – ges) zpět do části „A’“. 

(Příklad 36) 

 

Příklad 36: „Carnaval“ Pantalon et Colombine, t. 13–20 

Oproti dílu „A“ je v dílu „A’“ drobný rozdíl, konkrétně mezi takty 5–8 a 25–28. Rozdíl 

spočívá v tom, že sforzata jsou pouze na prvních dobách levé ruky. Tento rozdíl by se 

měl při interpretaci odlišit. Takt 34 zdůrazní tón e’’, což je citlivý tón v f moll. Na tomto 

taktu také začíná označení rilasciando. Tónina se na poslední čtyři takty přehodnotí 

na F dur.25 (Příklad 37) 

 

Příklad 37: „Carnaval“ Pantalon et Colombine, t. 34–38 

 
25 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 53–56 
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2.17 Valse allemande 

 

označení Molto vivace 

takt 3/4 

motiv AsCH 

tónina As dur 

forma A [:B A’:] 

číslo taktu 1–8 9–16 17–24 

fráze a a’ b c a’’ d 

číslo taktu 1–4 5–8 9–12 13–16 17–20 21–24 

Tabulka 16: „Carnaval“ Valse allemande 

Schumann tento kus kombinuje s 18. kusem „Paganini“. Valse allemande totiž 

symbolizuje staré německé časy, proti kterých Schumann bojoval novými 

kompozičními technikami a myšlenkami, což symbolizuje část „Paganini“. Schumann 

tyto dvě části propojil, aby vytvořil větší kontrast. Z toho důvodu v této skladbě panuje 

ironická atmosféra.  

 

Oddíl „A“ se skládá ze dvou frází. Na začátku zazní AsCH motiv. Tón as je opět o 

oktávu výše, tak jako v části „Pantalon et Colombine“. Od taktu 5 jdou melodie a 

basový doprovod protipohybem. Na vrcholu fráze v taktu 7 na první době stojí sforzato. 

(Příklad 38) 

 

Příklad 38: „Carnaval“ Valse allemande, t. 1–8 
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Oddíl „B“ se skládá ze dvou frází. Tónina moduluje z As dur do Es dur. Hlasitost je o 

poznání vyšší než u dílu „A“ (z pianissima do forte), což vyvolává velký kontrast mezi 

těmito oddíly. V taktech 9–12 je na každé druhé době v doprovodu levé ruky sforzato. 

V taktech 13–16 postupuje melodie levé ruky půltónovými kroky vzhůru (as – a – b – 

h – c’), zatímco v taktu 17. ve středním hlasu po půltónech dolů (f’ - es’ - e’). Při hře je 

dobré odstínit jednotlivé změny harmonie, která postupně směřuje zpět na tóniku As 

dur. (Příklad 39) 

 

Příklad 39: „Carnaval“ Valse allemande, t. 9–15 

 

V oddílu „A’“ je jen malá změna oproti „A“ v taktu 18. Místo tónu f’’ je zde na první době 

tón g’’, proto by se měl tento interval při hře interpretačně rozlišit. Ve frázi „d“ se náhle 

změní hlasitost z pianissimo na fortissimo, gradaci navíc přispěje crescendo, což 

ovlivní i charakter a přidá skladbě na dramatičnosti.26 (Příklad 40) 

 

Příklad 40: „Carnaval“ Valse allemande, t. 16–24 

  

 
26 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 57–59 
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2.18 Paganini 

 

označení Intermezzo Presto 

takt 2/4 

motiv AsCH 

tónina f moll 

forma A B A’ Coda 

číslo taktu 1–8 9–20 21–24 25–37 

fráze a a b b přechod a’ Coda 

číslo taktu 1–4 5–8 9–12 13–16 17–20 21–24 25–37 

forma Valse allemande – opakování 

číslo taktu 38–61 

fráze c c’ d e c’’ f 

číslo taktu 38–41 42–45 46–49 50–53 54–57 58–61 

Tabulka 17: „Carnaval“ Paganini 

V tomto kuse Schumann napodobuje houslovou techniku „spiccato“ klavírním zvukem. 

Melodie pravé ruky hraje staccato v pianu, zatímco melodie levé ruky užívá staccato 

ve fortissimo. Obě melodie vedou protipohybným směrem. Spodní hlas začíná na 

předtaktí, vrchní hlas začíná na první dobu, tudíž má posluchač pocit, že se hlasy 

navzájem prohánějí. Jako hlavní rytmická hodnota je šestnáctinová nota. Tato část 

reprezentuje italský styl a Paganiniho, jakožto jednoho z představitelů Davidova 

bratrstva. (Příklad 41) 

 

Příklad 41: „Carnaval“ Paganini, t. 1–4 

Oddíl „B“ se skládá ze tří frází, užívá zejména hru legato. Od taktu 9 je dynamika piano. 

Ve spodním hlase se nachází prodleva tónu as. Ve středním hlase pravé ruky vede 

melodie půltónovými kroky nahoru, zatímco melodie pravé ruky vede ve středním 

hlase po stupnici dolů. (Příklad 42) 
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Příklad 42: „Carnaval“ Paganini, t. 9–12 

Od taktu 17 do taktu 18 se v pravé ruce objevuje stupnice pěti klesajících tónů (b’’ - 

as’’ - g’’ - f’’ - e’’). Tyto takty se jednou zopakují. Hlasitost se krok po kroku zesiluje a 

plynule přechází do dílu „A’“ (Příklad 43) 

 

Příklad 43: „Carnaval“ Paganini, t. 17–20 

Oddíl „A’“ opakuje takty 1–4, ale o oktávu níž. V „Codě“ se objevuje AsCH motiv 

(as’’ - c’’ - h’’). Ke konci vedou sestupnou pasáží v melodiích obou rukou paralelní 

oktávy (takt 31: des’’ - c’’ - h’; takt 32: c’’ - b’ - as’ - g’ - f’). Od taktu 31 se ve vrchním 

hlase objevuje prodleva tónu f’, k níž se poté připojí i spodní hlas levé ruky. Na úplném 

konci intermezza použil Schumann zajímavý pianistický prvek, kdy využil rezonance 

dlouhých basových strun a z fortissimo zachytil, bez úderu kladívek do strun, 

dominantní akord Es dur, čímž ho dokázal po uvolnění pravého pedálu rozeznít 

v pianissimu. (Příklad 44) 

 

Příklad 44: „Carnaval“ Paganini, t. 31–37 

V opakování „Valse allemande“ je pár drobných změn, kterých by si měl interpret 

povšimnout a celou „Codu“ zahrát trochu jinak než poprvé.27 

 
27 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 60–64 
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2.19 Aveu 

 

označení Passionato 

takt 3/4 

motiv AsCH 

tónina f moll 

forma [:A:] [:B A’:] 

číslo taktu 1–4 5–8 9–12 

fráze a b a 

číslo taktu 1–4 5–8 9–12 

Tabulka 18: „Carnaval“ Aveu 

 

Oddíl „A“ zahrnuje takty 1–4. Úvod začíná motivem AsCH (as’ - c’’ - h’). Takty 3–4 

imitují takty 1–2. Ve druhém a čtvrtém taktu je na první době levé ruky sforzato a za 

šestnáctinu doby za ní následuje synkopicky akcent v melodii pravé ruky. Harmonie 

moduluje z f moll do As dur, s čímž se mění i nálada skladby. (Příklad 45) 

 

Příklad 45: „Carnaval“ Aveu, t. 1–4 
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Díl „B“ je jemnější než díl „A“. Rytmus je založen hlavně na šestnáctinových hodnotách. 

Melodie začíná skokem o celou oktávu (as’’ - as’’’) a poté pokračuje po sekundách 

dolů (as’’’ - g’’’ - f’’ - es’’’ - des’’’ - c’’’ - h’’). Melodie levé ruky jde současně vzhůru 

(As – B – H – C). Hlasitost je v taktu 5–6 pianissimo, poté následuje crescendo a ke 

konci dílu „B“ diminuendo a ritardando. Harmonie pozvolně moduluje zpět do f moll.28 

(Příklad 46) 

 

Příklad 46: „Carnaval“ Aveu, t. 5–8 

  

 
28 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 65–67 
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2.20 Promenade 

 

označení Commodo 

takt 3/4 

motiv AsCH 

tónina Des dur 

forma [:A:] B 

číslo taktu 1–32 33–48 

fráze a a’ b b’ c d 

číslo taktu 1–8 9–16 17–24 25–32 33–40 41–48 

forma A’ Coda 

číslo taktu 49–72 73–93 

fráze a e’ e’ f f’ 

číslo taktu 49–56 57–64 65–72 73–80 81–93 

Tabulka 19: „Carnaval“ Promenade 

Oddíl „A“ se skládá ze čtyř frází. Charakterové označení je Commodo a dynamika 

mezzo forte. Téma začíná AsCH motivem a tentokrát je tón as opět ve vyšší oktávě 

(as’’ - c’’ - h’). Vyskytuje se zde tečkovaný rytmus a zadržované tóny. Hlavní téma 

pravé ruky je zkomponováno jako hemiola. Ve 3–4 taktu je v pravé ruce ozvěna 

v pianissimu. (Příklad 47) 

 

Příklad 47: „Carnaval“ Promenade, t. 1–7 

Fráze „b“ dále rozvádí téma fráze „a“. Kvůli vyšší melodii pravé ruky je fráze „b“ 

intenzivnější než fráze „a“. Kromě toho se změní hlasitost na fortissimo v taktu 21. 

Oktáva s tónem des’’’’ se sforzatem v taktu 24 je považována za vrchol oddílu „A“. 



53 
 

 

Příklad 48: „Carnaval“ Promenade, t. 22–28 

Díl „B“ se skládá ze dvou frází. V taktu 41 stojí hlavní melodie v basové linii. Vrchní 

hlas se nachází v předtaktí a má akcent na druhou dobu. V taktu 45 je ritenuto a v 46. 

taktu diminuendo. (Příklad 49) 

 

Příklad 49: „Carnaval“ Promenade, t. 41–47 

Oddíl „A’“ se skládá ze tří frází. Oproti dílu „A“ je zde několik malých změn, např. v taktu 

49 na první době čistá kvinta v levé ruce o oktávu níž, nebo změna dynamiky z mezzo 

forte na forte. Melodie pravé ruky v taktech 71–72 jde po stupnici vzhůru a dostává se 

do oddílu „Coda“. V oddílu „Coda“ jsou dvě podobné fráze a vyskytuje se zde hodně 

hry úhozem portato. Spodní hlas opakuje až do konce tón des. Na konci se hudba 

utišuje.29 (Příklad 50) 

 

Příklad 50: „Carnaval“ Promenade, t. 82–93 

 
29 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 68–71 
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2.21 Pause 

 

označení Vivo 

takt 3/4 

motiv AsCH 

tónina As dur 

forma A 

číslo taktu 1–27 

fráze a b c d 

číslo taktu 1–4 5–12 13–23 24–27 

Tabulka 20: „Carnaval“ Pause 

Ačkoliv je tento kus pojmenovaný „Pause“, není vůbec klidný, nýbrž krátký a rychlý. 

Melodie pochází z první části „Preambule“ z taktů 87–113, pouze na konci harmonie 

nesměřuje na tóniku, ale končí na dominantě a přechází plynule do další části 

Karnevalu. Tento úsek tvoří čtyři fráze, charakterové označení je Vivo, precipatandosi 

a dynamika forte. Takt 3–4 je sekvence taktů 1–2 o čistou kvartu nahoru. V dalších 

taktech 5–12 se melodie pravé ruky vede rozloženými akordy nahoru a dolu, jako 

mořské vlny. Spodní hlas hraje v taktech 6–8 na prvních dobách motiv AsCH 

(As  – c – H). (Příklad 51) 

 

Příklad 51: „Carnaval“ Pause, t. 1–8 

Basová linie jde v taktech 13–17 po stupnici nahoru (G – A – H – c – d – es – f – ges), 

poté vznikají hemioly. Na druhé době taktu 24 leží vrchol. S označením con forza jde 

melodie unisono ve třech hlasech k silnému, intenzivnímu a slavnostnímu zahájení 

poslední části Karnevalu.30 

  

 
30 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 72–73  
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2.22 Marche des „Davidbündler“ contre les Philistins 

 

označení Non allegro – Molto più vivo – Animato – Vivo – Più stretto 

takt 3/4 

motiv AsCH 

tónina As dur 

forma A B C 

číslo taktu 1–24 25–82 83–121 

fráze [:a:] [:b a’:] c d c’ e f 

číslo taktu 1–8 9–16 17–24 25–40 41–67 68–82 83–98 99–121 

forma B’ C’ Coda 

číslo taktu 122–178 179–224 225–283 

fráze c’’ d c’’’ e’ f’ Coda 

číslo taktu 122–136 137–163 164–178 179–194 195–224 225–283 

Tabulka 21: „Carnaval“ Marche des „Davidbündler“ contre les Philistins 

Jedná se o nejdelší a velkolepou část Karnevalu a zároveň obsahuje jeho základní 

myšlenku, totiž triumfální pochod umělců s pokrokovými názory proti zpátečnickým 

myšlenkám Filištínů.  

 

Oddíl „A“ se skládá ze tří frází. Tempové označení je Non Allegro, dynamika fortissimo, 

v pedálu stojí označení „Pedale grande“. Na začátku zní motiv AsCH (as’’ - c’’’ - h’’). 

V taktech 2–8 stojí na první době sforzato. V taktech 9–14 je artikulace pravé ruky 

staccato. Současně melodie klesá a dostává silný, hutný zvuk. Poté harmonie 

moduluje z As dur do c moll. (Příklad 52) 

 

Příklad 52: „Carnaval“ Marche des „Davidbündler“ contre les Philistins, t. 1–8 

 

Oddíl „B“ se skládá ze tří frází. V taktech 29–32 následuje sekvence z tématu z taktů 

25–28 o malou tercii nahoru. V taktech 33–40 klesá melodie po stupnici 

(es’’’ - d’’’ - c’’’ - b’’ - as’’ - g’’ - fis’’). Poté se dynamika fráze „d“ snižuje na piano. 
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V taktech 45–50 Schumann vkládá téma (Thème du XVIIème siècle), které již jednou 

použil ve svém cyklu „Papillons“ op. 2 v části „Finale“. (Příklad 53) 

 

Příklad 53: „Carnaval“ Marche des „Davidbündler“ contre les Philistins, t. 51–58 

V taktech 58–65 se hlasitost zvyšuje na fortissimo. Basová linie užívá prodlevy na tónu 

B, jež připomíná tón dechového nástroje, v taktech 67–82 se mění na tón G. V taktu 

82 vede basová linie tóny G – A – Ais do dalšího oddílu. (Příklad 54) 

 

Příklad 54: „Carnaval“ Marche des „Davidbündler“ contre les Philistins, t. 67–82 

 

Díl „C“ se skládá ze dvou frází. Ve frází „e“ se opakuje melodie z taktů 71–86 první 

části Karnevalu „Préambule“. Takty 103–106 opakují takty 99–102 o oktávu výš. Od 

taktu 108 se mění charakterové označení na sempre brillante. V taktech 113–121 běží 

melodie po stupnici nahoru střídavě v pravé a levé ruce a v taktu 121 dosahuje vrcholu. 

(Příklad 55) 
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Příklad 55: „Carnaval“ Marche des „Davidbündler“ contre les Philistins, t. 113–121 

 

Díl „B’“ se skládá ze tří frází. Fráze „c’’“ se rozvíjí hlavně ve středním tónovém rozsahu. 

Fráze „d’“ je sekvence fráze „d“ o čistou kvartu nahoru. Dynamika fráze „d’“ je mezzo 

forte a artikulace se změní na staccato. Fráze „c’’’“ je také sekvence fráze „c’“ o kvartu 

výš, postupně však moduluje zpět do As dur. 

 

Díl „C’“ se skládá ze dvou frází. Fráze „e’“ a „f’“ jsou též o kvartu výše než „e“ a „f“. 

V taktech 217–224 je na každou první dobu sforzato a plynule se přechází do dílu 

„Coda“.31 (Příklad 56) 

 

Příklad 56: „Carnaval“ Marche des „Davidbündler“ contre les Philistins, t. 218–224 

  

 
31 Yi-Hsuan Tseng. Robert Schumann Carnaval Op.9, s. 74–79 
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V oddílu „Coda“ se definitivně harmonie vrací na tóniku As dur. Takty 225–240 opakují 

melodii z části „Préambule“ (takty 114–129). Melodie taktů 225–240 je dále prováděna 

v taktech 241–267, kde vznikají hemioly. Poté se stále stupňuje dynamika. V taktu 224 

je předepsáno sempre stringendo a od taktu 261 fortissimo possibile. Vše spěje do 

grandiózního, brilantního konce. (Příklad 57) 

 

 

Příklad 57: „Carnaval“ Marche des „Davidbündler“ contre les Philistins, t. 263–283 
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Závěr 

 

Práce se věnuje klavírní skladbě Karneval op.9 Roberta Schumanna. Pro úplné 

pochopení skladby jsem uznal za vhodné čtenáře seznámit i se skladatelovým 

životopisem, neboť život a dílo od sebe nelze úplně oddělit. Schumannův život nebyl 

jednoduchý, když byl ještě malý, zemřel mu otec a sestra, později se u něj rozvinula 

dědičná duševní nemoc, které nakonec podlehl.  

 

Hlavní část práce se věnuje skladbě samotné. Nejprve je skladba představena jako 

celek a popsány jsou okolnosti jejího vzniku. Následující podkapitoly analyzují 

jednotlivé části skladby. Každá část má svůj název, který popisuje žijící osoby, jako 

třeba Chopina, Paganiniho, Claru Wieck, Ernestinu von Fricken, nebo postavy fiktivní 

většinou pocházející z Commedia dell'Arte.  

 

K napsání Karnevalu op. 9 Schumanna inspirovalo samozřejmě prostředí karnevalu, 

ale hlavně dvě ženy, po kterých toužil, Ernestine von Fricken a Clara Wieck. První 

jmenovaná pocházela z města Aš v Čechách (německy Asch). Schumann si všimnul 

písmenek v názvu města a zjistil, že jsou všechna obsažena v jeho jméně a stejně tak 

i v tónové stupnici. Rozhodl se tedy z těchto čtyř písmen vytvořit kryptogram, podle 

něhož sestavil 22 skladbiček do jednoho celku, kterému dal souhrnný název Karneval.  

 

Robert Schumann byl významnou osobností německé hudby a jedním z největších 

představitelů hudebního romantismu. V díle se odráží jeho velký cit a bohatá 

představivost. Skladba Karneval op. 9 je na svou dobu velmi pokroková, vyniká svou 

programností a propracovaností jednotlivých částí. Doufám, že má práce pomůže 

čtenářům s pochopením této Schumannovy skladby. 
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